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Relationships in education 

MSocial phenomenon connecting relationships among 

various participants 

 

MNumerous rights and duties evolve form these juridical 

relationships 

 

MExamples of relationships in education: 

IRelationship shared by parents/caregivers and 

educators 

IRelationship between educator and learner 



Neglect  to prioritize the duties which everyone should 
be obligated to fulfil 

Duties / 

responsibilities / 

obligations 

Children's 

rights 



Statement of the problem 

M World-wide concern about the status of 

educators 

 

M Problems faced by educators in the 

South African education system 

 

M Labour Relations Act 66 of 1995 



This paper ... 

V ... will reflect on the results of an empirical 

pilot study; and 

 

V  ... will report  on the piloted quantitative 

phase  of an originally documented 

concurrent multi-strategy research design. 

% Multi-strategy design 

 

% Abductive reasoning 

 

% Determining perceptions 



Legal status of South African 

educators is determined by  

different forms of legislation 

Legal status 

 

... the sum total of a personôs capacities!  



De Waal (2010): clear shortcoming 

in the SACE Code of Professional 

Ethics 

The document refers to profession 

and professionalism repeatedly, 

but offers no clear definition of the 

two terms!  



Profession 

Professional 



About the empirical study... 

Two schools 

1 English primary 

school 

1 parallel medium high 

school 

Both are considered 

successful multi-cultural 

schools 

Questionnaires 

Completed by: 

 

I 172 Grade 7 and 10 

learners 

 

I 29 educators 

 

I 93 parents/caregivers 



The questionnaires: 

 

4 Section A: Biographical data 

4 Section B: Perceptions regarding general 

expectations held about educators 

4 Section C: Characteristics of educators ï 

particular focus on educators at their schools 

4  Section D: Educatorsô actions at school 

4 Section F: Extent to which educator actions 

reflect knowledge of legal documents 

4 Section E (educators) Ą Indicate the extent to 

which they are informed about relevant legal 

documents 

4 Section E (l; p/c) Ą repetition of statements 

made in Section B, but now referred to the 

educators at the specific school 
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Educators should  be able to communicate well with learners 
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Educators are well prepared for every lesson 
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human rights  
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Educators respect the parents/caregivers 



0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Strongly agree

Agree

Disagree

Strongly disagree
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